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OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ
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Hlavním kritériem při ukládání radioaktivních odpadů
je ochrana člověka a životního prostředí

Ukládání radioaktivních odpadů je konečným krokem

v posloupnosti pečlivě kontrolovaných činností. Celý

proces začíná sběrem a tříděním radioaktivních odpadů,

poté následuje jejich zpracování a úprava. Tyto postupy

jsou závislé na druhu a kategorii odpadů. Po technické

úpravě se odpady přepravují do příslušného úložiště.

Smyslem všech těchto činností je ochrana člověka

a životního prostředí. Radioaktivní látky, které by při

špatném nakládání mohly znamenat ohrožení pro živé

organismy, nelze zničit. Proto je třeba radioaktivní

odpady izolovat od životního prostředí na tak dlouhou

dobu, dokud se v důsledku samovolných procesů

radioaktivní látky nepromění na látky jiné, stabilní. 

Právě tomuto účelu − tedy izolaci radioaktivních odpadů

na potřebnou dobu − úložiště slouží. 

Úložiště Bratrství je umístěno v prostorech dolu na
uranovou rudu

Úložiště Bratrství v Jáchymově je vybudováno v části

opuštěných podzemních prostor bývalého uranového dolu

Bratrství. Je jenom nepatrnou částí důlního pole

Bratrství, které má rozlohu 9,8 km2 s více než 80 km štol

a překopů. Úložiště je situováno v prostorech okolo

bývalé Těžní štoly, kterou byl vyvážen v 50. letech

materiál ze slepé jámy "Zdař Bůh" a okolních dobývek.

V roce 1974 byla tato štola s přilehlými komorami

adaptována na úložiště radioaktivních odpadů.

Pro ukládání byla upravena Těžní štola a přilehlé komory

s tím, že Těžní štola o délce 385 m je obslužnou

komunikací. Stěny a stropy komor byly k ukládání

radioaktivních odpadů také technicky upraveny. Části

chodeb a stropu ve štole jsou zajištěny betonem

zakončeným ve stropní části ocelovými nosníky. Podlahy

s drenážním systémem a s centrální retenční jímkou jsou

taktéž vybetonovány.

Současný systém větrání úložiště je umělý, s osazeným

ventilátorem v ústí přístupové štoly. Umělé větrání je

v provozu pouze v případě přítomnosti pracovníků

v úložišti. Jinak proudí větry přirozeným tahem,

v závislosti na ročním období buď směrem ven z dolu

(výdušná v letním období) nebo směrem do dolu (vtažná

v zimním období). 

V úložišti se postupně zaplňují jednotlivé prostory.

Ukládání odpadů se provádí tak, aby nebyly omezeny

přístupy k dalším štolám a technologickým zařízením.

Obalové jednotky se do úložných prostor ukládají ve

vrstvách. 



7

Schéma úložiště radioaktivních odpadů Bratrství.
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Uvědomujeme si naši odpovědnost za dosažené výsledky a efektivní
hospodaření. Naši činnost podrobujeme pravidelné kontrole kvality.
Hodnocení provozu úložišť radioaktivních odpadů a jejich vlivu na
životní prostředí předkládáme jak kontrolním orgánům, tak i veřejnosti. 
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Vlivy úložiště na životní prostředí se pečlivě
monitorují

Smyslem ukládání radioaktivních odpadů je ochrana

člověka a životního prostředí před nežádoucími vlivy

radioaktivního záření. Aby se vyloučily jakékoliv

pochybnosti o plnění tohoto cíle, je nutné lokalitu

úložiště a jeho nejbližší okolí monitorovat. Požadavky na

radiační monitorování plynou přímo z atomového zákona

a příslušné vyhlášky Státního úřadu pro jadernou

bezpečnost. Plánování a provádění všech kontrol

a měření se provádí v souladu s Programem

monitorování, schváleným tímto úřadem. 

Návaznost úložiště na stará důlní díla, kde byl těžen

smolinec a kde jsou přítomny jeho nevytěžitelné zbytky

a skutečnost, že prostory úložiště nejsou hermeticky

odděleny od nevětraných stařin, způsobuje zvýšení

koncentrace radonu a dceřiných produktů v prostorech

úložiště a tomu je nutné přizpůsobit provoz, způsob

ventilace a především monitorování.

Bezpečnost úložiště je pravidelně kontrolována

dozimetrickými měřeními, která jsou prováděna dle

monitorovacího plánu schváleného Státním úřadem pro

jadernou bezpečnost. V návaznosti na pracovní činnosti

v úložišti a dle způsobu větrání důlních prostor se

kontroly provádějí i operativně. Je kontrolována

ekvivalentní objemová aktivita radonu a objemová

aktivita směsi dlouhodobých radionuklidů emitujících

záření uran-radiové řady. Na základě naměřených hodnot

a doby pobytu je vypočítána příslušná efektivní dávka pro

každou osobu, která vstoupila do podzemních prostor.

V uplynulých letech byly efektivní dávky hluboko pod

limity stanovenými vyhláškou Státního úřadu pro

jadernou bezpečnost č. 307/2002 Sb. 

Pravidelně jsou prováděny odběry vytékajících vod

z důlních prostor a odběry okolních povrchových vod. 

Ve vzorcích je stanovována objemová aktivita přírodních

radionuklidů a koncentrace uranu. Vzhledem k místnímu

přirozenému prostředí, které se vyznačuje vysokým

obsahem přírodních radionuklidů, jsou naměřené hodnoty

vyšší než je obvyklé přirozené pozadí v jiných oblastech

České republiky. Limity stanovené vyhláškou Státního

úřadu pro jadernou bezpečnost č. 307/2002 Sb., nebyly

překročeny. 

Vzhledem k důlní povaze úložiště se vedle radiačního

monitorování provádí i geotechnické a hydrogeologické

měření. Výsledky podrobného měření spolu

s geotechnickou dokumentací stěn výrubu potvrzují

stabilitu důlního díla. Z dosavadních výsledků

monitorování vyplývá, že provoz úložiště radioaktivních

odpadů Bratrství odpovídá všem bezpečnostním limitům,

stanoveným Státním úřadem pro jadernou bezpečnost.

Limitní hodnoty nejsou překračovány.

MONITOROVÁNÍ
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vyšetřovací úroveň 7 Bq/l zásahová úroveň 100 Bq/l

Objemová aktivita radia (226Ra) v retenční jímce.

� Odběr vzorků okolních vod.

� Vyšetřovací úroveň
(překročení vyšetřovací úrovně je podnětem
k následnému šetření o příčinách a důsledcích
zjištěného výkyvu).

� Zásahová úroveň
(překročení zásahové úrovně je důvodem
k zavedení příslušných ochranných opatření).

I. - III.
2006

IV. - VI.
2006

VII. - IX.
2006

X. - XII.
2006

I. - III.
2007

IV. - VI.
2007

VII. - IX.
2007

X. - XII
2007

I. - III.
2008

IV. - VI.
2008

VII. - IX.
2008

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09
Bq/l

0,00



V oblasti nakládání s radioaktivními odpady používáme nejmodernější
dostupné technologie. Například speciální laboratorní a dozimetrické
přístroje nám umožňují velmi přesně zjistit složení radionuklidů
v jakékoliv látce. Také zpracování a úpravy radioaktivních odpadů
a provoz stávajících úložišť provádíme moderními metodami.
S využitím dlouholeté mezinárodní spolupráce získáváme
a připravujeme k použití nejnovější poznatky.
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Kapacita úložiště je dostatečná

V roce 2008 bylo úložiště Bratrství kapacitně využito

z více než 80 %. Definitivní termín i způsob uzavření

úložiště je závislý na objemu v budoucnu ukládaných

radioaktivních odpadů. V současné době se již pracuje 

na výzkumných projektech, které se tímto úkolem

zabývají. 

Provoz úložiště je hrazen z jaderného účtu a rozpočtu
MPO

Od 1. ledna 2000 jsou veškeré náklady spojené

s provozem úložiště Bratrství hrazeny v souladu

s atomovým zákonem z tzv. jaderného účtu a z rozpočtu

Ministerstva průmyslu a obchodu. Všichni původci

radioaktivních odpadů přispívají na jaderný účet

finančními  prostředky, které slouží k pokrytí nákladů na

zacházení s radioaktivními odpady. Vzhledem k velkému

množství radioaktivních odpadů, které zde byly

v minulosti uloženy, je účast státu na financování

nezbytná. V minulosti totiž nebyly vytvářeny žádné

finanční prostředky na dlouhodobou péči o uložené

odpady ani na konečné uzavření úložiště. Náklady na

provoz úložišť Bratrství a Richard se účtují společně

a v současné době činí přibližně 20 milionů Kč ročně.

V ČR jsou v současnosti v provozu tři úložiště

Kromě úložiště Bratrství jsou v České republice v provozu

ještě další dvě úložiště. Úložiště Dukovany — v areálu

jaderné elektrárny Dukovany a úložiště Richard — poblíž

města Litoměřice v Ústeckém kraji. Úložiště Dukovany je

největší a svou konstrukcí i bezpečností je srovnatelné

s podobnými stavbami v západoevropských zemích.

Ukládají se zde nízko a středně aktivní odpady, které

vznikají při provozu  jaderných elektráren Dukovany

a Temelín. Celkový objem úložných prostor je zhruba 

55 000 m3, což je dostatečná kapacita i pro případ

prodloužení plánované životnosti obou elektráren 

na dobu 40 let. Úložiště Dukovany je tvořeno 112

železobetonovými jímkami uspořádanými do čtyř řad po

28 jímkách. Velikost jímky je 5,3 x 5,4 x 17,3 m, což

znamená, že při optimálním využití prostoru jímky se do

ní vejde cca 1 600 sudů o objemu 200 l. Jedná se

o bitumenované odpady, které vznikají

několikastupňovou úpravou odpadních vod. A o pevné

odpady, z nichž část je lisována. 

Institucionální odpady se od roku 1964 ukládají v úložišti

radioaktivních odpadů Richard v prostoru vrchu Bídnice.

V současné době je zde uloženo více než 24 000

obalových souborů. Celkový objem využívaných prostor

přesahuje 17 000 m3, kapacita pro vlastní ukládání

odpadu je asi poloviční. Zbytek prostoru tvoří chodby

nezbytné pro obsluhu a manipulaci s odpady.
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Přehled monitorování úložiště Bratrství

Monitorovaná skutečnost Frekvence monitorování
Monitorování pracoviště

Příkon ekvivalentní dávky gama záření Při pobytu osob v podzemních prostorách

Ekvivalentní objemová aktivita radonu Při pobytu osob v podzemních prostorách

Objemová aktivita směsi dlouhodobých radionuklidů Při pobytu osob v podzemních prostorách

emitujících záření alfa uran-radiové řady

Objemové aktivity a koncentrace ve vzorcích důlních vod Čtvrtletně

- objemová aktivita 232Th 

- koncentrace uranu 

- objemová aktivita 226Ra

Monitorování okolí

Objemové aktivity a koncentrace ve vzorcích povrchových Čtvrtletně

vod v okolí pracoviště

- objemová aktivita 232Th 

- koncentrace uranu 

- objemová aktivita 226Ra 



Informace o radioaktivních odpadech musí být pro
zájemce snadno dostupné 

Cílem SÚRAO je, aby informace o radioaktivních

odpadech byly snadno dostupné všem zájemcům. Proto

provozujeme informační střediska v Praze a v areálu

úložiště radioaktivních odpadů Richard. 

Součástí těchto středisek jsou stálé expozice,

prezentující problematiku radioaktivních odpadů od

jejich vzniku až po konečné zneškodnění v úložišti

především z hlediska bezpečnosti a dopadů na životní

prostředí. K tomu jsou využity panely, trojrozměrné

modely, fotografie i řada filmových záběrů, které jsou

součástí multimediálního programu. Návštěvníci si mohou

prohlédnout i prezentační CD, DVD, internetové stránky

SÚRAO apod. Tématicky se výstava jeví jako možný

doplněk výuky ekologie nebo fyziky na základních

i středních školách. 

Středisko Richard je otevřeno:

9 - 13 hod.

Středisko v Praze v Dlážděné ul. 6, je otevřeno:

pondělí: 9 - 12, 13 - 15

úterý: 9 - 12, 13 - 15

středa: 9 - 12, 13 - 17

čtvrtek: 9 - 12, 13 - 15

pátek: 9 - 12

tel.: 221 421 539

fax: 221 421 544 

e-mailová adresa: info@rawra.cz

Doplňující informace lze také nalézt na internetové

adrese: www.surao.cz.

Kontakty

Sekretariát SÚRAO Praha, Dlážděná ul. 6

tel.: 221 421 511

Oddělení provozu úložišť Richard a Bratrství – pracoviště

v Litoměřicích tel.: 416 724 450

INFORMAČNÍ STŘEDISKA
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